

汇聚科技力量 谱写服务新篇

——2020年市科协工作综述

本报通讯员 郭克鹏 王方辉

2020年,在市委、市政府坚强领导下,在省科协有力指导下,市科协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持“四个面向”,全面履行“四服务”职责,狠抓执行力提升,各项工作取得显著成效。

重引领、强服务,科技工作者之家建设迈上新台阶

以党建促会建,全面加强所属学会党建工作,印发《加强科技社团党建引领科技工作者服务济宁高质量发展暨党组书记抓党建突破项目实施方案》,对新建学会实行“党建前置”程序,党组织覆盖率从77%提升到100%,推动了学会党组织更好发挥政治引领、政治吸纳和战斗堡垒作用,夯实了党在科技界的执政基础。编印《学会党建工作手册》,组织两期习近平新时代中国特色社会主义思想专题培训班,举办党的十九届五中全会精神报告会,引导学会党组织负责人深刻学习五中全会精神实质,团结引领广大科技工作者听党话、跟党走。

坚持“为科技工作者服务”职责定位,通过宣传、表彰、表扬等手段,切实增强科技工作者获得感,在全市营

造了关心科技工作者和尊重科技工作者的良好社会氛围。第四个“全国科技工作者日”期间,精心策划系列活动,首次实现全市一盘棋同频共振,召开“全国科技工作者日”系列活动新闻发布会,宣传介绍“全国科技工作者日”。在济宁电视台演播大厅隆重举办庆祝2020年全国科技工作者日暨济宁市表现突出科技工作者表扬活动,四大班子领导出席并为表现突出的30名科技工作者颁奖。2020年5月30日“全国科技工作者日”当天,在济宁日报头版、二版、专版刊登了“全国科技工作者日”活动信息,节日热度持续攀升。大力推荐各类科技人才,推荐2名同志参与山东省优秀科技工作者评选,推选4个项目入选淮海科技奖二、三等奖,组织了12名老科技工

者参评高级专业技术职称全部获批。通过一系列建家活动,极大地激发了科技工作者建功立业新时代的斗志,桥梁纽带作用显著增强。

团结引领科技工作者做好应急科普工作,向科技界发出倡议书,吹响抗击疫情的集结号。发动利用数字科普终端、科普宣传栏多渠道精准推送预防新型冠状病毒肺炎的科普知识,组建了“市科协疫情防控心理援助志愿服务队”,开通24小时服务热线,组织医学类科技工作者积极投身抗击疫情一线,彰显了医务科技工作者的责任与担当,选派3名干部参加全市疫情防控党员突击队,3名干部参加“四进”攻坚行动,为疫情防控和复工复产提供了有力科技支撑。

搭平台、广聚才,创新驱动发展取得新突破

借力中国科协年会,做好科技经济融合文章,深入10家企业实地调研,梳理17项技术需求,形成了《年会技术需求汇编》,与7家省级学会达成合作意向。联合市科技局组织召开2020年济宁市产学研合作暨院士恳谈会,邀请6位院士参加会议,确定了20项重大签约项目。在中国科协服务山东省创新发展现场交流会上与中国水利学会签订《战略合作协议》,组织有发展潜力的科普企业参加年会科普产业论坛,启动了科普企业发展思路,发动县区摸排产业需要,精准对接11家国家级学会,切实将中国科协科技创新资源优势与我市经济发展有机结合,放大了年会效应。

实施“科创”助力发展行动,依托“中国科协专利信息推广应用工作”,企业注册数量1241家,专利检索量为2178条,专利遴选量为6618条,节约研发投入60余万元,企业注册数和申请量位居全省前列,承接了山东省知识产权助力科技经济融合宣讲会,中国科协学会服务中心原主任盛小列进行宣讲,省科协张波副主席到会指导,向全市150家企业推广发明专利信息。推荐山东省机器人与智能装备园区(邹城)入选省级协同创新基地;发挥山东中煤集团电子商务优势促成50多家企业达成网上

平台建设合作意向,有效服务科技成果转化。

搭建高端学术交流平台,指导所属学会召开各类学术交流活动20余次,全市心理学学术研讨会、济宁博士返乡洽谈会的成功召开产生了一批重要学术成果。成功举办首届山东省大学生医养健康创新创业大赛,吸引来自全国14个省份、71所参赛高校的1180支参赛队伍,5000余名参赛人员参与,形成10余份创新人才典型案例、创新项目典型案例,面向融投资企业、众创空间、孵化器进行推广,促进了健康养老服务领域教育链、人才链、产业链与创新链的融合发展。

夯阵地、育品牌,科学普及工作取得新进展

全面推动“十三五”《科学素质纲要》实施工作,组织召开全市全民科学素质工作会议,认真总结“十三五”成绩,研究谋划“十四五”发展思路,调整了济宁市全民科学素质工作领导小组成员单位组成人员,明确了领导小组工作规则,完善了领导小组办公室工作细则,加强了全市全民科学素质工作的组织领导力量,顺利通过了第三方测评对我市6个县市区的480个调查样本的公民具备基本科学素质比例的摸底调查。联合市直多部门组织开展科普创作大赛、国学与科学素质大赛,推动重点人群科学素质持续提升,较好完成“十三五”时期重点任务目标。

馆,邹城市、微山县、金乡县、汶上县利用有效资源打造了特色科普场馆,现代化科技馆体系初具规模。加大科普教育基地建设力度,新增命名17家市级、16家省级科普教育基地,为我市群众提供更丰富的科普资源。

群众性科普活动蓬勃开展。持续开展“文明创城、科普先行”科普公益活动,成立济宁市科协新时代文明实践科普志愿服务队,在广场、社区等公共场所开展科普宣传活动75场次,助力我市全国文明城市创建工作。精心组织“全国科普日”系列活动,实现8家部门协作、市县科协联动的局面,全市上下开展活动132场次。济宁市科协等5家单位、济宁市全国科普日主场活动等12个活动受到中国科协、省科协表扬。深入推进科普进社区,助力民意“5”来听行动,为我市公众科学素质的提升注入了新活力。

科技助力脱贫攻坚行动取得新成效。大力争取科普资金,争取省级科普行动计划资金215万元,培养科

普项目16个。争取省级科普示范工程项目7个,资金63万元。同时,配套40万元基层科普行动计划资金,支持我市16个农技协、基地建设。开展农业技术培训,在泗水、梁山等地举办科普惠农系列培训班,培育了600余名基层农技协科普带头人。组织老专家到嘉祥、汶上等县区参与农林牧渔业技术培训授课20多次,受益群众500人次;开展电话、手机微信咨询服务630人次,帮助农民解决农业生产中的技术难题。

青少年品牌科普活动精彩纷呈。成功举办第19届济宁市青少年科技创新大赛,第21届信息学竞赛、第4届机器人竞赛。其中济宁市青少年科创大赛优秀选手获得省赛一等奖24项,二等奖41项,三等奖35项,我市斩获省科协主席奖1项(全省仅2个),实现了我市在该奖项中“零”的突破。成功推荐济宁市第一中学等4家单位成为2020年度“全国青少年人工智能活动特色单位”,为青少年提供多样的课外活动场地。

重创新、增动力,科协组织建设迈上新台阶

推动全面从严治党向纵深发展,强化建章立制推动流程再造,研究制定党组和党组书记履行全面从严治党责任的任务清单,加强对重点领域和关键环节管理。改革工作模式,重点工作建立专班,完善学习会、碰头会、党组会等会议制度,加强学用结合,有力推动工作落实。建立干部执行力档案,极大调动了干部积极性。对原有的制度文件梳理完善,制定了《济宁市科协财务报销制度》《市科协党组贯彻落实“三重一大”决策制度

实施办法》,形成全面制度汇编。

扎实做好提升基层科协组织力“3+1”工作。以团结吸纳“基层三长”(医院院长、学校校长、农技站站长)为突破口,引领带动广大基层一线科技工作者进入科协组织、参与科协工作,释放组织活力。研究出台《济宁市科协开展提升基层科协组织力“3+1”工作实施方案》,指导7个县市区成功换届,为厚植基层优势奠定了坚实基础。学会治理结构治理方式改革进一步深化。

规范学会管理,制定实施《济宁市科学技术协会市级学会组织通则(试行)》《学会管理办法》,建立“优进劣出、能上能下”的学会管理机制。围绕区域特色产业,指导成立了济宁市西电人工智能研究院、济宁市青青柳柳编产业研究院,支持济宁市人工智能学会筹建。同时对不履行主管学会职责的济宁市乐伴青少年科普中心等学会组织,进行了限期整改,学会治理能力得到进一步提高。

担使命、守阵地,意识形态工作打开新局面

创新反邪教活动形式。编排了《迷途知返》《全能神害人精》《醒悟》等文艺节目,汇集快书、魔术等群众喜闻乐见的艺术形式,在全市6个县市区和大企业演出16场次。全省活跃在基层的市级反邪教文艺宣传队伍仅济宁一家,受到上级业务

部门充分肯定。举办山东省第二届“十佳”反邪教志愿者学习宣讲走进济宁暨济宁市反邪教宣传进校园活动,推荐5名反邪教志愿者参加省级评选,由省级媒体现场拍摄并为2名志愿者制作专题片,在省电视台农科频道“一切为了群众”栏目进行了

宣传报道。搭建意识形态新阵地,与济宁日报社合作开设《济宁科协》专版,重塑微信公众号,加强舆情监测,建立意识形态联席会议制度,打造舆情信息员队伍,做大做强主流思想舆论。



2020年9月19日,2020年全国科普日济宁主场活动在汶上县新时代文明实践中心启动。



全国科普日期间,全市各级科协、学会和科普教育基地组织开展系列科普宣传活动。



2020年10月14日,山东省知识产权利用助力科技经济融合宣讲会在济宁举办。



2020年11月4日,市科协举办全市“科普惠农、科学种植、助力乡村振兴”现场培训会。



2020年9月17日,济宁市青少年科技讲坛走进任城区二十里铺中学。



2020年5月29日,庆祝2020年“全国科技工作者日”暨表现突出科技工作者表扬活动。



市科协党组书记、主席李艳华出席兖矿集团消防总队山东省科普教育基地揭牌仪式。



市科协党组书记、主席李艳华为表现突出的科技工作者颁奖